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Dragi cursanți,

Bine ați venit la modulul nostru MOOC privind districtele economiei solidare (SED)!

Suntem încântați să explorăm modul în care aceste districte promovează cooperarea, ajutorul reciproc și justiția socială. 

Veți afla despre principiile și caracteristicile cheie ale SED-urilor, impactul lor economic și social, perspectivele și provocările 
viitoare, precum și rolul inovării sociale și al ecosistemelor digitale în agricultură.

Învățare plăcută!

Scurtă prezentare a modulului a obiectivelor și 
competențelor acestuia



Obiective de învățare

Scurtă prezentare a modulului a obiectivelor și 
competențelor acestuia

1. Gândire etică și sustenabilă: reflectați asupra gradului de

sustenabilitate a obiectivelor sociale, culturale și economice

pe termen lung și asupra cursului de acțiune ales.

2. Folosiți-vă imaginația și abilitățile pentru a identifica

oportunități de creare a valorii: Identificați nevoile și

provocările care trebuie rezolvate.

3. Gândirea sistemică: să abordați o problemă de

sustenabilitate din toate părțile; să luați în considerare

timpul, spațiul și contextul pentru a înțelege modul în care

elementele interacționează în cadrul sistemelor și între

acestea



Introducere



Introducere

Cu ajutorul acestui videoclip, veți explora ce înseamnă "districtul 
economiei de solidaritate": o abordare inovatoare a 
dezvoltării economice care se bazează pe principiile 

cooperării, ajutorului reciproc și justiției sociale. 

Vizionați videoclipul aici



Introducere

Economia socială și de solidaritate (ESS) cuprinde diverse forme de activități și relații economice care 
prioritizează obiectivele sociale și de mediu în detrimentul profitului. Ea implică acțiuni colective ale 

cetățenilor și solidaritate pentru democratizarea economiei și a societății, inclusiv participarea 
producătorilor, lucrătorilor și consumatorilor. ESS servește drept termen generic care include 

"economia socială", "economia solidară" și organizațiile și întreprinderile din sectorul terțiar. În 
esența sa, ESS își propune să reafirme controlul social asupra economiei și să o reconecteze cu 

societatea și natura. În timp ce multe organizații și întreprinderi ESS sunt create pentru a răspunde 
nevoilor specifice ale comunității, unele se străduiesc, de asemenea, să transforme sistemul 

economic pe baza unor valori precum democrația participativă, solidaritatea, echitatea, drepturile 
omului și ale Pământului, autodeterminarea, reciprocitatea și cooperarea. Toate pun accentul pe 

valorile sociale și etice în activitățile și relațiile economice, bazându-și practicile pe guvernanța 
democratică, autogestionare, reciprocitate, solidaritate și cetățenie activă.



Introducere

În ultimele decenii, aceste tipuri de organizații au crescut rapid atât în țările dezvoltate, cât și în cele în curs 
de dezvoltare. Organizate la nivel local, acestea au contribuit la atenuarea tendințelor dăunătoare pe 

termen lung, cum ar fi creșterea sărăciei și a inegalității, în special în țările dezvoltate, degradarea 
mediului și dezindustrializarea, care a condus la șomajul lucrătorilor calificați. În plus, SSEOE joacă un rol 

crucial în furnizarea de servicii sociale comunităților, în special în perioadele de reduceri bugetare și 
constrângeri financiare ale guvernului. Pe lângă oferirea de servicii echitabile, SSEOE au demonstrat o 

capacitate remarcabilă de a menține și de a crea locuri de muncă în timpul crizelor, atunci când soluțiile 
guvernamentale și de piață nu sunt suficiente, inclusiv în timpul pandemiei COVID-19. În consecință, un 

număr tot mai mare de factori de decizie politică recunosc importanța și potențialul acestor tipuri de 
organizații în atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă (ODD) la nivel local.



Introducere

Districtele economiei de solidaritate (SED) reprezintă o abordare transformatoare a 
dezvoltării economice, înrădăcinată în principiile cooperării, ajutorului reciproc și justiției 

sociale. Spre deosebire de modelele economice tradiționale care acordă prioritate 
maximizării profitului și concurenței, SED se concentrează pe bunăstarea colectivă a 

comunităților, promovând practici economice echitabile, sustenabile și guvernate 
democratic. Într-o epocă caracterizată prin creșterea inegalității economice și 

degradarea mediului, SED oferă o alternativă convingătoare care abordează atât 
provocările sociale, cât și pe cele ecologice.



Introducere

Semnificația SED depășește simplele tranzacții economice. 
Acestea întruchipează o viziune a societății în care activitățile 

economice sunt aliniate la valorile solidarității, respectului 
pentru mediu și binelui comun. Această abordare nu numai 

că promovează reziliența economică locală, ci și consolidează 
structura socială a comunităților prin promovarea încrederii 

și colaborării între membrii acestora 



Principii și caracteristici 
cheie ale districtelor 

economiei de solidaritate



Principii și caracteristici cheie ale 
districtelor economiei de solidaritate

Districtele economiei de solidaritate sunt caracterizate de 
mai multe valori și principii fundamentale care le 

diferențiază de modelele economice tradiționale. În 
esența lor, SED prioritizează bunăstarea oamenilor și a 

planetei în detrimentul maximizării profitului. Acest 
lucru se reflectă în angajamentul lor față de justiția 

socială, sustenabilitatea mediului și guvernanța 
democratică.



Principii și caracteristici cheie ale 
districtelor economiei de solidaritate

Justiția socială este o piatră de temelie a SED, deoarece acestea se străduiesc să creeze oportunități economice echitabile pentru toți
membrii comunității. Aceasta implică abordarea unor probleme precum inegalitatea veniturilor, discriminarea și excluderea. Prin
promovarea unor medii economice în care toți indivizii, indiferent de originea lor, au șanse egale de a prospera, SED contribuie la 

reducerea decalajelor economice și la promovarea coeziunii sociale.



Principiile și caracteristicile cheie ale 
districtelor economiei de solidaritate

Sustenabilitatea mediului este un alt principiu fundamental, SED promovând practici care minimizează impactul asupra mediului și
sprijină regenerarea ecosistemelor naturale. Acest angajament față de durabilitate implică adesea adoptarea de tehnologii

ecologice, promovarea surselor de energie regenerabilă și implementarea de practici agricole durabile. Prin prioritizarea sănătății
mediului, SED contribuie la viabilitatea pe termen lung a ecosistemelor locale și globale.



Principiile și caracteristicile cheie ale 
districtelor economiei  de solidaritate

Guvernanța democratică este o caracteristică definitorie a SED, 
asigurându-se că toți membrii au un cuvânt de spus în 
procesele decizionale. Această abordare participativă 

stimulează sentimentul de proprietate și responsabilitate, 
încurajând membrii să colaboreze în vederea atingerii unor 

obiective comune. Cultura de cooperare și de ajutor reciproc 
care domnește în cadrul SED le diferențiază și mai mult de 

modelele economice tradiționale, în care concurența 
subminează adesea bunăstarea colectivă.



Principiile si caracteristicile cheie ale 
districtelor economiei  de solidaritate

Structura organizațională a SED este diversă, cuprinzând de obicei diverse tipuri de 
cooperative, întreprinderi sociale și organizații comunitare. Cooperativele, cum ar fi 

cooperativele de lucrători, cooperativele de consumatori și cooperativele de producători, 
funcționează pe principii democratice și joacă un rol central în funcționarea SED. 

Întreprinderile sociale, care acordă prioritate obiectivelor sociale și de mediu, alături de 
sustenabilitatea financiară, sunt, de asemenea, parte integrantă a SED. Organizațiile 
comunitare, inclusiv organizațiile fără scop lucrativ și grupurile de bază, facilitează 

participarea pe scară largă și implicarea comunității.



Impactul economic și
social al SEDs



Impactul economic și social al SEDs

Districtele economiei de solidaritate au un impact profund asupra mediului economic și social al comunităților pe care le deservesc. 
Prin prioritizarea bunăstării colective în detrimentul profitului individual, SED-urile contribuie la economii locale mai favorabile 

incluziunii și mai rezistente.

SED creează locuri de muncă și oferă oportunități de angajare stabile, adesea în sectoare neglijate de economia tradițională.
Acestea stimulează activitatea economică locală prin menținerea bogăției în cadrul comunității și reducerea dependenței de 

piețele și corporațiile externe. Această abordare localizată a dezvoltării economice sporește reziliența economică a 
comunităților, făcându-le mai puțin vulnerabile la șocurile externe. Prin încurajarea antreprenoriatului local și sprijinirea 

întreprinderilor mici, SED contribuie la crearea unor economii locale diverse și dinamice, care pot rezista mai bine fluctuațiilor 
economice.



Impactul economic și social al SEDs

Beneficiile sociale ale SEDs sunt la fel de semnificative. Acestea stimulează sentimentul de comunitate și coeziune socială, deoarece 
membrii lucrează împreună pentru atingerea unor obiective comune. Acest spirit de colaborare contribuie la construirea 

încrederii și a sprijinului reciproc între membrii comunității. SEDs dau putere grupurilor marginalizate, oferindu-le acces la 
resurse, putere de decizie și oportunități economice. Prin promovarea educației și a dezvoltării competențelor, SEDs sporesc
capitalul uman din cadrul comunității, contribuind la bunăstarea economică și socială pe termen lung. Natura incluzivă a SEDs

garantează că toți membrii comunității, indiferent de statutul lor socioeconomic, au posibilitatea de a participa și de a 
beneficia de activitățile economice locale.



Impactul economic și social al SEDs

În ciuda numeroaselor beneficii pe care le oferă, întreprinderile mici și mijlocii se confruntă cu provocări semnificative. Accesul 
limitat la capital, barierele de reglementare și concurența din partea întreprinderilor mai mari, axate pe profit, se numără 

printre principalele obstacole cu care se confruntă. Menținerea unei guvernanțe democratice și asigurarea unei participări pe
scară largă pot fi, de asemenea, o provocare, în special pe măsură ce organizațiile cresc în dimensiune și complexitate. 

Abordarea acestor provocări necesită soluții inovatoare și cadre politice de sprijin care pot ajuta întreprinderile mici și mijlocii 
să depășească aceste obstacole și să își realizeze întregul potențial.



Perspective de viitor
și provocări



Perspective de viitor și provocări

În ciuda numeroaselor beneficii pe care le oferă, întreprinderile mici și mijlocii se confruntă cu provocări 
semnificative. Accesul limitat la capital, barierele de reglementare și concurența din partea întreprinderilor mai 

mari, axate pe profit, se numără printre principalele obstacole cu care se confruntă. Menținerea unei guvernanțe 
democratice și asigurarea unei participări pe scară largă pot fi, de asemenea, o provocare, în special pe măsură 
ce organizațiile cresc în dimensiune și complexitate. Abordarea acestor provocări necesită soluții inovatoare și 

cadre politice de sprijin care pot ajuta întreprinderile mici și mijlocii să depășească aceste obstacole și să își 
realizeze întregul potențial.



Perspective de viitor și provocări

Cu toate acestea, trebuie abordate obstacolele potențiale, cum ar fi 
accesul limitat la finanțare, barierele de reglementare și 

concurența din partea întreprinderilor mai mari, axate pe profit. 
Soluțiile inovatoare, cum ar fi dezvoltarea investițiilor cu impact 

social, crearea unor cadre de politică favorabile și utilizarea 
tehnologiilor digitale pentru a spori colaborarea și coordonarea 
pot contribui la depășirea acestor provocări. Prin valorificarea 
acestor soluții, SED își pot spori reziliența și capacitatea de a-și 

atinge obiectivele sociale și economice.



Perspective de viitor și provocări

Districtele economiei de solidaritate oferă o abordare 
inovatoare a dezvoltării economice care prioritizează 

justiția socială, sustenabilitatea mediului și guvernanța 
democratică. Prin promovarea unor economii locale 
incluzive și reziliente, SED contribuie la crearea unor 

sisteme economice mai echitabile și mai sustenabile. Cu 
toate acestea, realizarea întregului potențial al SED 

necesită abordarea provocărilor cu care se confruntă 
acestea și valorificarea oportunităților oferite de 

tendințele emergente și de inovațiile tehnologice. Cu 
sprijinul și intervențiile strategice adecvate, SED pot 

juca un rol crucial în modelarea unui viitor mai echitabil 
și mai sustenabil.



Perspective de viitor și provocări

Rolul tehnologiei și al inovării este deosebit de important în dezvoltarea viitoare a SED. Platformele digitale pot 
facilita schimbul de resurse, pot îmbunătăți comunicarea și coordonarea între SED și pot oferi noi oportunități 
pentru implicarea și participarea comunității. Prin valorificarea acestor tehnologii, SED își pot spori eficiența, 
amploarea și impactul. De exemplu, platformele digitale le pot permite SED să intre în contact cu o rețea mai 

largă de părți interesate, să acceseze noi piețe și să mobilizeze resurse mai eficient. În plus, inovațiile 
tehnologice pot ajuta SED să își raționalizeze operațiunile, să reducă costurile și să îmbunătățească furnizarea 

de servicii, sporindu-le astfel competitivitatea și sustenabilitatea.



Inovare socială și 
ecosisteme digitale 

în agricultură



Inovare socială și ecosisteme 
digitale în agricultură

Alăturați-vă nouă pentru a explora intersecția fascinantă dintre inovarea 
socială și ecosistemele digitale în agricultură cu Gianluca Brunori de 

la Universitatea din Pisa. Videoclipul său aprofundează modul în 
care transformarea digitală remodelează interacțiunile noastre, 
îmbunătățește învățarea și revoluționează practicile agricole. Nu 

ratați această oportunitate de a obține informații valoroase în 
cadrul modulului nostru MOOC!

Urmăriți clipul video de aici
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